

超声波流量计在天然气贸易计量中的应用及精度提升策略

詹林川（国家管网集团广东省管网有限公司，广东 广州 510799）

摘要：超声波流量计以其测量精度高、安装维护方便等优势，在天然气贸易计量中得到广泛应用。但超声波流量计易受安装条件、天然气物性参数等因素影响，导致实际运行中计量精度难以保证。本文在分析超声波流量计应用现状的基础上，剖析了制约其计量精度的关键因素，提出优化超声波流量计在天然气计量中的精度策略，为提高天然气超声波计量准确度提供参考。

关键词：超声波流量计；天然气贸易；计量精度；影响因素；提升策略

0 引言

天然气以其清洁高效、易于储运的优势，已成为仅次于煤炭、石油的第三大能源。随着天然气市场化改革的推进，天然气贸易计量的公平准确已成为产供储销各环节的核心诉求。超声波流量计作为先进的天然气计量仪表，以其测量精度高、安装维护灵活等特点受到市场青睐。但超声波流量计在实际应用中，计量误差往往超出规范要求，影响贸易结算的公平性。产生计量偏差的原因错综复杂，既有仪表本身测量原理、设计工艺的局限，也有安装使用、检定维护不到位等人为因素，还受天然气组分、温压等工况参数波动的影响。厘清制约天然气超声波计量精度的关键因素，研究精度提升的可行路径，对于规范天然气贸易市场，保障多方经济利益具有重要意义。

1 超声波流量计在天然气计量中的应用现状

超声波流量计是利用超声波在流体中的传播时间差或频移成线性测量流体体积流量的新型仪表。与传统差压、涡轮流量计相比，超声波流量计具有测量精度高、重复性好、压损小、量程比大、输出信号灵活等优点，特别适用于洁净无腐蚀性介质的流量测量。天然气作为一种清洁燃料，其计量过程不易被污染、结垢，加之越来越高的能源计量精度要求，超声波流量计成为天然气贸易计量的优选仪表。我国天然气体积约占一次能源消费总量的8%，对外依存度超50%，进口LNG、管道气等多个来源，天然气市场交易日益频繁。

据不完全统计，目前约90%的天然气管输、城市门站及LNG接收站采用超声波流量计进行贸易结算，成为天然气计量的主力军。一些大型石化企业、燃气公司还引入双声道、多声道超声波流量计，进一步提升天然气计量的准确度。但从实际运行情况看，超声波流量计计量精度并不理想，误差常超标准要求。有

资料显示，国内天然气管输领域超声波流量计的实际计量偏差普遍在1%~3%，最高超8%，明显高于0.5%的行业规范。如何在复杂工况下发挥超声波流量计的最佳性能，已成为天然气计量领域的技术难题。这就需要深入分析制约天然气超声波计量的影响因素，有针对性地制定提升策略，推动超声波流量计在能源计量中发挥更大作用。

2 超声波流量计在天然气计量中的精度影响因素

天然气超声波计量是一个系统工程，其测量精度易受多种因素影响。仪表本身设计工艺、安装调试、物性修正等每个环节都关系着计量结果的准确性。具体而言，影响天然气超声波计量精度的因素主要有：

一是流量计选型不当。超声波流量计有时差法、多普勒频移法等多种测量原理，不同类型适用的工况条件存在差异。部分用户盲目引进新产品，忽视介质物性、工艺条件的匹配性，导致测量时灵敏度不足或过量程、速度型误差超标等问题。

二是安装工艺不过关。超声波流量计对安装工艺的要求很高，上下游直管段长度、同心度都会显著影响测量精度。但许多用户为节约成本，简化安装流程，管段过短弯曲、变径过多，造成流场畸变、测量误差增大。

三是检定校验滞后。超声波流量的检定周期一般为1~2年，但不少用户为避免停工损失，长期不校验流量计。仪表长期使用易产生漂移，测量误差逐渐积累，且缺乏有效的误差修正机制。

四是物性修正不到位。天然气的组分和物性参数如密度、黏度等是流量计的重要修正参数，但许多计量点缺乏实时监测手段，难以获取动态准确的物性数据，采用标况数据折算，导致计量结果偏离实际值。五是工况波动影响大。天然气超声波计量对温度、压力波动较为敏感。当温压波动超过一定范围时，声速

等测量参数会发生漂移，引起系统误差。但目前缺乏有效的温压波动补偿机制，天然气水分含量、管壁污垢等因素也会对测量精度产生一定影响。

3 超声波流量计在天然气计量中的精度提升策略

3.1 优化超声波流量计选型，匹配工况条件

提高天然气超声波计量精度，首先要做好流量计选型工作。选型是测量的基础，直接关系到计量的可靠性和准确性。在超声波流量计选型时，要充分考虑天然气的工艺参数、管网条件等因素，针对不同的应用场景，选择合适的测量原理和规格型号。一般来说，对于低流速、含固体颗粒较多的天然气，应优先选用多普勒频移法超声波流量计。多普勒频移法利用声波频率的多普勒频移效应测量流体流速，对流体中悬浮颗粒的浓度和粒径要求较高，适用于脏污、夹杂固体颗粒的气体介质。而对于高流速、洁净度较好的天然气，时差法超声波流量计则更具优势。时差法通过测量声波顺流和逆流方向传播时间的差值来计算流速，对被测气体的洁净度要求较高，测量精度更优。

在选型过程中，还要重点关注流量计自身的设计工艺。由于天然气环境的复杂性，超声波流量计的材质选择、电极设计、信号传输方式等都会影响其测量性能。应选用耐腐蚀、耐高温的材料，如不锈钢、哈氏合金等，确保流量计在长期使用中性能稳定。电极结构要合理，宜采用插入式、夹持式等设计，避免电极与管壁直接接触，减少结垢腐蚀。信号传输线路要采用高质量的屏蔽电缆，传输方式宜采用数字通信，提高抗干扰能力，只有综合考虑天然气工况特点，选用设计先进、性能优良的产品，才能为测量精度控制打下良好基础。

3.2 规范超声波流量计安装，优化测量工况

提高天然气超声波计量精度，除了选对流量计，还要把流量计用对。安装工艺的优劣直接影响测量精度，是计量效果的关键影响因素。在超声波流量计安装时，要严格遵守国家标准和行业规范，细化安装要求，优化测量工况，为准确计量创造条件。安装前，要对天然气管道进行彻底清洗，去除管道内壁的氧化皮、焊渣、污垢等杂质，恢复管道的光滑度，减少气流的湍动。安装时，要严格控制上下游直管段长度，一般要求上游直管段长度不小于 20 倍管径，下游直管段不小于 10 倍管径。管段要保持良好的同心度，避免管道弯曲、扩缩等变径过多，减少局部阻力损失对测量的影响。流量计安装位置应避开管道的最低点，

防止因积液、泥沙沉积而堵塞流量计。如果管道设有压力调节阀、旁通阀等调节装置，应将流量计安装在调节阀的下游，避免调节阀开关等操作扰动引起的测量误差。流量计传感器的安装要格外讲究，是测量精度的决定性因素。传感器安装要严格对中，确保超声波发射与接收探头安装在同一根弦线上，且垂直于管道中心轴线。超声波入射角要符合设计要求，一般为 45 度，偏差不应超过 1 度。传感器与管道的耦合要紧密，中间不能有气泡，应使用专用的耦合剂，只有规范、细致、科学的安装，才能最大限度地发挥超声波流量计的测量性能。

3.3 加强超声波流量计维护，定期开展校验

影响天然气超声波计量精度的另一个关键因素是流量计的校验与维护。超声波流量计作为一种精密仪表，其测量原理复杂，涉及声学、流体力学、电子学等多个学科，产品技术难度大，生产工艺要求高，在复杂的天然气环境长期使用，其性能稳定性容易受到温度、压力等外界因素的影响，导致测量精度逐渐漂移。因此，有必要建立科学完善的超声波流量计检定校验规程，定期开展流量计校验维护，消除测量误差，确保天然气计量的准确可靠。在制定校验规程时，要紧密结合天然气计量的特点，在现行国家标准的基础上，补充流量计自诊断、零点测试、系统误差测试等关键项目，突出实用性、可操作性。

校验内容应涵盖流量计各项静态性能指标，如精确度、重复性、稳定性等，以及在不同工况条件下的动态性能表现。校验规程要明确流量计检定周期、检定条件、过程要求和判定标准，对流量计的检查、调试、测试、计算、评定等环节提供细化的操作指南，确保校验过程的规范性、一致性。在此基础上，还要加强天然气超声波流量计溯源传递体系建设。依托国家级天然气流量标准装置，构建从国家一级标准到省级标准再到用户工作标准的量值传递链条，定期开展流量比对，保障计量溯源的同一性。同时，应充分利用信息化、智能化手段，建立天然气超声波流量计远程在线校验系统，实现流量数据的网上实时比对和溯源传递，提高校验工作效率。

在日常运行维护中，要定期开展流量计检定校准工作。根据检定规程要求，有针对性地开展静态误差、重复性误差、系统误差等校验测试，重点评估流量计在不同工况点的实际计量表现，及时发现计量异常。对于超差的流量计，要及时进行修复、调试、复校或

报废更换。平时要加强流量计的维护保养，定期对天然气管道进行清洗，防止污垢积聚影响测量精度。传感器、电缆线路等核心部件要定期检查，发现松动、脱落、破损等问题要及时处理，流量计的检定校验如同体检，只有常抓不懈，才能确保天然气计量的生命力，让超声波流量计在复杂工况中始终以最佳状态服役。

3.4 建立天然气物性参数在线监测系统，精确修正流量计显值

天然气作为一种多组分混合物，其体积流量的精确计量依赖于气体物性参数的准确修正。天然气的物性参数如组分、密度、黏度、压缩因子等，都会影响超声波在气体中的传播时间，进而影响流量计显值的准确性。

传统的天然气物性参数测定大多采用人工取样、离线分析的方式，存在检测频次低、时效性差、代表性不强等问题，无法满足流量计实时修正的需求。因此，要建立天然气物性参数的在线监测系统，为流量计的物性修正提供实时可靠的数据支撑。天然气物性参数在线分析系统应该涵盖在线气相色谱仪、在线密度计、在线水露点仪等核心仪器，实时连续监测天然气的组分、热值、密度、湿度等关键参数。同时，在线分析仪表要满足防爆、耐腐蚀的要求，适应复杂的天然气工况条件。

建议在流量计的进出口管道上安装气体在线质量流量计，实时采集和传输天然气物性参数。流量计和在线监测仪表应实现数据共享，通过数据分析处理，形成动态更新的天然气物性数据库，为流量计修正提供第一手数据，及时、准确、可靠的物性参数，是天然气体积修正不可或缺的基础。以数据为纽带，打通物性检测和流量计量的数据链路，让流动的数据支撑流动的天然气，是提高天然气计量准确度的关键一招。

3.5 开发天然气计量修正与补偿算法，动态修正流量计系统误差

天然气超声波流量计虽然测量精度较高，但其测量原理决定了流量计的显值并非天然气的标准体积流量，需要进行标况修正。流量计的标况修正不能是一蹴而就的，而应该是一个动态的过程。天然气的物性参数如组分、温压等是时刻变化的，环境温度、大气压力也在动态波动，这就要求流量计具备实时修正的能力。但目前许多流量计的修正系数往往设置为固定值，缺乏与天然气参数动态匹配的机制，导致测量误

差难以消除。因此，有必要加强天然气计量数据的修正与补偿，开发科学合理的修正算法，实现流量数据与天然气状态参数的同步纠偏，最大程度上挖掘超声波流量计的测量潜力。在流量计系统中应设置独立的修正模块，将天然气物性参数、温压参数等引入，根据天然气的状态方程，在线修正流量计的标况体积流量。修正系数不能是一成不变的，而应根据天然气的工况条件实时校正。

在此基础上，还要充分考虑环境温度、大气压力的波动，建立天然气计量修正与补偿算法。运用数据挖掘、机器学习等技术，充分利用流量、温度、压力等历史数据，构建数据驱动模型，刻画环境参数波动与计量偏差的关联规律。通过算法自学习，不断修正完善流量计的测量模型，形成实时动态补偿修正量，在线叠加到流量计的输出信号中，实现整个计量系统的自适应动态修正。

4 结语

面向未来，天然气计量工作者要紧跟能源变革趋势，一方面加强超声波计量基础研究，优化传感器设计、信号处理等关键技术，提高流量计的本质精度；另一方面紧抓信息化发展机遇，加强天然气计量数据的分析与应用，助力天然气全产业链的数字化转型。持续创新，砥砺奋进，必将推动超声波流量计在天然气贸易计量中发挥更大的作用，助力天然气产业实现高质量发展。

参考文献：

- [1] 姜国芳.超声波流量计在天然气计量中的应用探析[J].工程技术,2022(12):3.
- [2] 袁巍穆,屈艳梅,林炜,等.超声流量计在天然气计量中的具体应用探讨[J].机械与电子控制工程,2022(09):93-95.
- [3] 黄永飞,郑洪龙,郑策,等.天然气超声流量计送检流程优化方法[J].油气储运,2024,43(1):111-119.
- [4] 聂文.影响超声波流量计计量准确性的因素与对策[J].石油石化物资采购,2022(2):101-103.
- [5] 冀守虎,孙晨,安永伟,等.超声波流量计对掺氢天然气管路结构的适应性研究[J].力学与实践,2023,45(2):333-344.
- [6] 王海涛,靳英涛.超声波流量计在青海油田天然气贸易计量中的应用[J].甘肃科技,2022,28(5):68-70.
- [7] 张树华.超声流量计在天然气计量系统应用中应注意的问题[J].计量技术,2022(8):14-16.